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港澳台联考复习资料 
历史综合测试（九） 

一、 选择题：本大题共 30 小题，每小题 2. 5 分，共计 75 分。在每小题列出的四个选项中， 
只有一项是符合题目要求的。 
1、“夏商周断代工程”的标志性成果《夏商周年表》的正式公布，将中国历史纪年向前推进了 1229 年。这样中国历史有确

切纪年的开始应是 
A、公元前 2070 年 B、公元前 3380 年 
C、公元前 1229 年 D、公元前 2229 年 
2、下列历史事件与汉武帝活动有关的是①大量选拔人才、重视官吏的任用与考核 ②进军南越，设置南海等九郡 ③取消笞

刑 ④铸造五铢钱作为通行全国的法定货币 ⑤创建中央太学与地方郡国学两级官学 ⑥实行刺史制度，颁布“推恩令”和“附

益之法” ⑦大规模治理黄河，派王景具体负责 
A、①②③④⑤   B、②③④⑤⑥  C、①②④⑤⑥ D、②③⑤⑥⑦ 
3、下列器物用水力推动的是（ ） 
（1） 耧车（2）地动仪（3）筒车（4）水排 
A、⑴⑵ B、⑶⑷ C、⑴⑶⑷ D、⑵⑶⑷ 
4、下列唐朝城市中属于全国最繁华的工商业城市是（ ） 
A、长安 B、宣州 C、扬州 D、益州 
5、唐代学校教育比前代进步的主要表现是（ ） 
A、中央设立太学 B、地方州郡设立学校 
C、书院林立，学风活跃 D、专业教育开始建立 
6、明初废丞相到清初增设军机处的变化从根本上说明（ ） 
A、内阁和军机大臣职权渐重 B、内阁和六部职权加强 
C、皇帝任人唯亲 D、专制皇权加强 
7、据英官方材料，在 1837 年 7 月到 1838 年 6 月，中国从英国（包括印度）的进口总值是 560 万镑，其中鸦片占 60%。这

年中国对英国的输出总值是 310 万英镑。对这种情况理解不正确的是（ ） 
A、鸦片是英国对华贸易的主要商品 B、英国在中英贸易中处于出超地位 
C、英国正常贸易中处于逆差地位 D、英国将中国变为工业品倾销市场 
8、我们之所以把维新派和顽固派的论战称为中国近代第一次思想解放的潮流，是因为  
（ ） 
A、 论战最先震动了清朝统治集团闭目塞听愚昧无知的状态 
B、 在论战中提出了学习西方科技和兴办近代工业的要求 
C、 资产阶级在论战中首次提出了学习西方政治制度的要求 
D、 论战正面冲击了封建思想观念和阐述了资产阶级的政治理想 
9、同治年间，一英商来华，这时他享有的特权是（ ） 
（1） 可在新界租房，永久租住 （2）可到九龙地区经商 （3）可到汉口、九江一带游览 （4）可在沙市开设工厂 
A、⑴⑵ B、⑵⑶ C、⑴⑷ D、⑶⑷ 
10、对《天朝田亩制度》和孙中山“平均地权”政策评价正确的是（ ） 
A、都是彻底的反封建纲领 B、都代表社会发展规律 
C、都提出无偿平分地主的土地 D、因自身不足都未能实现 
11、袁世凯帝制复辟阴谋实施过程中最关键的一步是（ ） 
A、 正式迁都北京，建立北洋军阀政权 
B、 与日本签订“二十一条” 
C、 颁布《中华民国约法》 
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D、 签订《善后借款合同》，镇压“二次革命” 
12、国民大革命兴起的直接条件是（ ） 
A、革命统一战线的正式建立 B、中国工人运动出现第一次高潮 
B、广东革命根据地的巩固 D、直奉军阀联合“反赤” 
13、20 世纪 30 年代，国际形势的变化，对中国政局产生的重要影响是（ ） 
A、国民党新军阀混战加剧 B、民众抗日救亡运动高涨 
C、国民党政权内部发生分化 D、国共两党由对峙到合作 
14、日本发动“八·一三”事变的直接目的是（ ） 
A、占领上海，威胁南京 B、在上海建立伪政权 
C、迫使国民政府投降 D、形成华北华东两路攻势 
15、下列关于抗战防御阶段说法正确的是（ ） 
A、 中共领导的敌后战场是主战场  
B、 蒋介石集团口头上抗战，行动上妥协 
C、 日本用主要兵力进攻敌后根据地  
D、 蒋介石组织正面会战，力图争取时间，坚持抗战 
16、1939 年国民政府政策重心发生转变的直接原因是（ ） 
A、 国民党军队在战场上接连失利 
B、 汪精卫集团叛国投敌导致国民党分裂 
C、 日本实行以政治诱降为主的政策 
D、 英美注意力集中在欧洲战场 
17、1948 年，美国驻华大使司徒雷登说：“国民党内弥漫腐化和反动势力，已是尽人皆知”，“我现在主要担心的是通过对

他们（指民盟等民主力量）的鲁莽迫害，政府将进一步使自己丧失名誉”。当时司徒雷登的实际对华立场是（ ） 
A、 仍然不放弃对国民党政权的支持 
B、 开始倾向于建立民主联合政府 
C、 建议美国政府放弃对国民党的支持 
D、 希望由其他党派来取代国民党 
18、社会主义现代化建设新时期，中国共产党的统一战线政策与以前相比，其特点是（ ） 
A、增加了多党合作的内容 B、提高了民主党派的地位 
C、建立了民主协商制度 D、包含了更广泛的社会力量 
19、近代自然科学是以天文学为开端的，其最主要的原因是（ ） 
A、 天文学涉及到众多学科知识，具有代表性 
B、 新航路开辟的成功证明了地圆学说的正确 
C、 天文观测技术的领先和天文学家的勤奋勇敢 
D、 地心学说是天主教的理论依据 
20、17—18 世纪欧洲出现的启蒙运动（ ） 
（1）起源于英国，中心是法国 （2）以宣传理性为中心，鼓吹人权和法制 
（3）是欧洲第二次思想解放运动 （4）为欧美资产阶级革命作了思想准备 
A、⑴⑶ B、⑵⑷ C、⑴⑵⑷ D、⑴⑵⑶⑷ 
21、早期资产阶级革命最主要的成就是（ ） 
A、 完成了人类社会向资本主义过渡 
B、 使资本主义由工场手工业向机器大工业过渡 
C、 确立起资本主义社会的若干基本原则 
D、 彻底摧毁了欧洲封建制度 
22、巴黎公社在客观上体现了《共产党宣言》中的（ ） 
A、 资本主义社会必将被社会主义所代替的理论 
B、 用暴力推翻资产阶级统治建立无产阶级专政的理论 
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C、 将一切生产资料集中在无产阶级国家手中的理论 
D、 资本主义所有制已经不再适应生产力发展的理论 
23、主要资本主义国家在向帝国主义过渡过程中，加紧对外扩张侵略的根本原因是（ ） 
A、 经济发展较快  
B、 垄断资产阶级掌权 
C、世界领土即将被瓜分完毕，国际间竞争加剧 
C、 资本主义经济政治发展不平衡 
24、1921 年苏俄实施的新经济政策 
A、 有利于生产力的提高和逐步战胜资本主义 
B、 是苏联发展社会主义经济的长期方针 
C、 恢复了自由贸易和资本主义的经济秩序 
D、 是苏联社会主义经济理论成熟的表现 
25、凡尔赛—华盛顿体系所体现的国际关系的实质是（ ） 
A、战后须建立新的国际秩序 B、帝国主义重新瓜分世界 
C、国际社会要求世界和平 D、和平已成为历史发展的主流 
26、下列关于罗斯福新政的表述不正确的是（ ） 
A、 新政不可能从根本上消除资本主义经济危机  
B、 全面干预经济是新政影响中最为深远的一项 
C、 新政使美国避免了走上法西斯专政的道路 
D、 新政的目的是为了阻止日益高涨的无产阶级革命运动 
27、1936 年，德、意法西斯公然对西班牙进行武装干涉，其目的在于（ ） 
（1） 控制地中海 （2）对法国形成战略包围 （3）威胁苏联 （4）切断法国与殖民地的交通 
A、⑴⑵⑶⑷ B、⑵⑶⑷ C、⑴⑵⑶ D、⑴⑵⑷ 
28、从一战到二战中，英美关系发展的趋势是（ ） 
A、由互相争夺世界霸权到英美结盟 B、由互不干涉到积极争夺世界霸权 
C、由相互争夺世界霸权到共享霸权 D、由英国掌握霸权到美国独霸 
29、二战后，世界形势发生变化的重要原因是（ ） 
⑴西欧诸国受到战争的严重破坏 ⑵美国从战争中获利甚丰 ⑶苏军在战争中发展壮大 ⑷殖民地人民经受了战争锻炼 
A、⑵⑶ B、⑴⑷ C、⑵⑶⑷ D、⑴⑵⑶⑷ 
30、第三次科技革命促进了社会经济结构的变化，突出表现在（ ） 
A、第三产业的比重上升 B、国家垄断资本主义普遍发展 
C、实行高技术发展战略 D、新兴工业迅速发展 
二、 材料解析题：本大题共 3 小题，第 31 题 12 分，第 32 题 12 分，第 33 题 12 分，共计 36 分。要求分析材料，结合所学

知识回答问题。 
31、阅读下列材料： 
材料一：开元、天宝，世皆以为有唐盛衰治乱之界，其实非也。传日：拨乱世，反之正。欲言拨乱，则必举致乱之源而尽去

之，玄宗则安能？彼放纵淫乱之习，一切无异于前人，特即位之初，承极乱之后，不得不稍事整顿耳。积习既久，终难自拔，

则阅时不久，复蹈前人之覆辙矣。 
材料二：然唐之宫廷，夸毗之习深矣。帝初非拔俗之流，其安能久自振伤？帝以开元十三年封泰山……车骑数万……名曰封

登，实游观矣……帝屡幸东都及骊山……作行宫千余间，广温泉宫为华清池……此何异于隋炀帝之所为耶？ 
材料三：《旧唐书·本纪》载：“开元二十五年，大里少卿徐岵奏天下断死刑五十八……二十八年又书岁封稔，京师米斛不

满二百，天下大安，虽行万里，不持兵刃。”（此）贞观史官之矫诬，如出一辙。 
引自《隋唐五代史·开元天宝治乱》 
请回答： 
（1） 三段材料的主要观点是什么？（4 分） 
（2） 你认为材料一的观点正确吗？（1 分）为什么？（2 分） 
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（3） 唐玄宗与隋炀帝也有相异处，主要表现在哪里？（2 分） 
（4） 你同意材料三对《旧唐书·本纪》叙述的评价吗？（1 分）《旧唐书·本纪》为什么要这样记载？（2 分） 
32、读下列材料 
“茶叶向英国的出口从 19 世纪 30 年代的三千万镑上升到 80 年代一亿五千万镑的顶点，但是此后由于 19 世纪中期从中国移

植到印度和锡兰的茶叶开始占据英国市场而下降了。中国未能使茶叶工业现代化，印度茶叶是在由资本投资建造大种植园中

大规模生产出来的。印度茶叶是在严格分级并免纳出口税，中国茶叶则是从小规模个体农民那里收集来的，暴发户商人并不

保证茶叶的质量不掺假，而且茶叶转运和出口都要交税。 
中国最著名的产品丝绸在 1900 年后也开始出现同样的衰退，因为在欧洲和日本由于养蚕科学防疫、缫丝机械化和现代市场

组织生产出更高质量的标准化产品。清政府无力执行其他国家的政府正在执行的商业领导和管理职责。 
（中国）棉纱的进口来自印度，从 1870 年到 1890 年增加了 20 倍。这是因为机器纺纱大约是手工纺纱量的八十倍，……这

样，国外进口的廉价棉纱削弱了当地中国人的棉纱工业，但中国的棉纺织业在许多年里仍像以前一样用安在农户家中的手摇

织机进行生产。” 
引自《中国·传统与变革》 
请回答： 
（1） 根据材料分析当时中外贸易变化的主要趋势和导致上述趋势的原因。（9 分） 
（2） 通过以上分析，你得出什么认识？（3 分） 
33、阅读下列材料： 
材料一 1995 年为纪念二战结束 50 周年，德国政府建立了一座战争纪念碑，这座纪念碑名为“恐怖之地”，坐落在柏林市中

心的党凯特·尼德基希纳大街，这里将长年展出纳粹德国党卫军和秘密警察盖世太保的犯罪历史。该馆收集了来自世界各地

有关纳粹罪行的主要档案，供青年人了解德国历史上最为黑暗的一面。德国建设部长托普费尔称这一纪念设施为“裸露的伤

口”，他说：“我们需要这个经常作痛的裸露的伤口，以便时刻警惕我们。” 
材料二 日本政府也在 1995 年建立纪念碑。纪念碑坐落在靖国神社旁边，神社里供奉着包括东条英机在内的许多战犯遗骸。

纪念馆最主要的展品是日军官兵用过的靴子和衣服。“最多也不会超过鞋带和袜子的范围”，至于展示日军罪行的展品则一

件也没有。日军退伍军人联合会主席崛江正夫解释说：“修纪念馆的初衷是通过展示战争期间军人们用过的物品，悼念战争

期间死亡的灵魂。这样，他们的子孙就能以此为荣。” 
材料三 在我们中国，也有一座关于二战的纪念馆，那就是中国人民抗日战争纪念馆。日本前驻华大使中江要介在他的《中

国的走狗》一书中谈到了他参观后的感受：……只要进门环视四周，即可看到整整齐齐排放着日中战争期间的新闻照片，各

种物证等，大部分是控诉日本帝国主义的和牺牲了的中国人民的情况。被日军惨杀的中国人民，失去父母而哭喊着的孩子，

遭到奸污的妇女的惨状等，不断呈现在眼前……而且附贴了含有下列意义的说明：“我们日中两国人民经历了眼前所看到的

不幸的历史，但以 1972 年的日本邦交正常化为转机，我们两国已发誓今后要子子孙孙友好下去。” 
材料四 据美联社东京 1996 年 9 月 30 日报道：日本首相桥本龙太郎的自由民主党将要求内阁大臣参拜靖国神社……民主党

竞选纲领要求首相及内阁成员每年 8 月 15 日参拜靖国神社……以表达对保卫祖国而献了宝贵生命的战争死难者的感激之情。 
材料五 自 80 年代中期以来，日本军费就以每年 5%的速度增长……1990 年达 300 亿美元……1994 年达 468 亿美元……仅次

于美国。据日本经济中心预测，2000 年日本军费开支将达到 529 亿美元。 
以上材料引自《为什么日本不认帐》 
请回答： 
（1） 依据材料简要说明德、日、中三国建立纪念馆的目的。（3 分） 
（2） 靖国神社供奉战犯意味着什么？你对日本政要参拜靖国神社有何评价？（6 分） 
（3） 据材料二、四、五谈谈你的看法。（3 分） 
三、 问答题：本大题共 3 小题，第 34 题 10 分，第 35 题 13 分，第 36 题 16 分，共计 39 分。 
34、战国、隋唐和明朝时期我国的选官制度有何变化? 结合史实评述其利弊。 

35、19 世纪 60、70 年代清政府面对相对稳定的内政、外交形势，有人称之为“同治中兴”。回答下列问题： 
（1） 从清政府的内政、外交和经济诸方面概括这一时期的特点。（3 分） 
（2） 试分析形成这一局面的原因是什么？（5 分） 
（3） 这一时期是否真存在“同治中兴”的局面？为什么？（5 分） 
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36、资本主义萌芽最早发生在意大利，但工业革命却首先发生在英国；最早走上殖民征服道路的是葡萄牙和西班牙，但 18
世纪中期，世界殖民霸权却掌握在英国手里。请结合所学知识，分析形成这些现象的原因。（16 分） 

参考答案 
一、 选择题： 
1、A 2、C 3、B 4、C 5、D 6、D 7、D 8、D 9、B 10、D 11、C 12、A 13、D 14、C 15、D 16、C 17、A 18、D 19、D 20、D 
21、C 22、B 23、D 24、A 
25、B 26、D 27、D 28、A 29、D 30、A 
二、 材料解析题 
31、（1）唐朝的衰落并非始自天宝年间，实际上在开元年间已有“致乱之源”。唐玄宗的奢侈腐化行为与隋炀帝无异。《旧

唐书》记述唐玄宗开元年间的太平景况是夸大不实之词。 
（2）正确。因为事物的发展是从渐进到突变的，唐玄宗前期不可能立即消除致乱之源，只是做了一些整顿，不能从根本上

解决问题。 
（3）唐玄宗前期励精图治有所作为。 
（4）同意 。 站在维护统治阶级利益的立场上，美化封建统治，掩盖阶级压迫、贫富对立的社会现实。 
32、（1）趋势：自 19 世纪后期以来茶叶和丝绸出口量下降，棉纱的进口大量增加。 
原因：第一，国外茶叶采取工业化生产并有免税待遇；第二，国外的丝绸生产技术和市场管理先进，比中国的产品更具有竞

争力；第三，国外棉纱的生产效率高，价格低廉。 
（3） 认识：一个国家的贸易发展必须以先进的生产技术和科学的组织管理为基础。 
33、（1）德国：展示罪行，警示后人。日本：悼念战争中死亡的灵魂。中国：前事不忘，后事之师。 
（2） 靖国神社供奉战犯，意味着日本否定远东国际法庭的判决，为战犯翻案。日本政要参拜靖国神社，表明他们对过去军

国主义罪行不但没有真正的认识和反省，反而把战犯当英雄一样崇拜，这是对人类的挑战。是否参拜靖国神社成了检验日本

对待那场战争态度的试金石。 
（3） 日本对其罪恶历史缺乏深刻的认识和反省，甚至进行抵赖和否认。目前，日本是经济强国，并正向军事大国和政治大

国迈进。 
三、 问答题 
34、变化： 
(1)战国时期秦国商鞅变法废除了奴隶主贵族世袭爵禄的特权,按军功授爵。 
（2）隋唐实行科举制，用考试办法选择官吏。 
（3）明朝的科举考试规定在“四书五经”范围内命题。文体采用“八股文”。  
利弊： 
奖励耕战，通过科举选择人才，直接任用品学最优秀者为官，有利于打破门第等制度，选拨人才；它冲破世家大族垄断仕途

的局面，使门第不高的庶族地主参加了政权，科举制提高了官员的文化素质，有利于政局的稳定。明朝科举制中“八股取士”，

束缚个人见解，禁锢了知识分子思想，选拔的官员不过是个顺从皇帝的奴仆。  
35、（1）特点：国内局势相对稳定，没有发生大规模农民起义。对外关系比较缓和，没有发生重大对外战争。洋务运动兴

起，清朝工业和军事力量有所增强。 
（2）原因：太平天国运动刚刚失败，农民的反抗处于低潮；资产阶级力量弱小，尚无力发动政治运动。通过两次鸦片战争，

西方殖民者打开了中国的大门，取得了大量的侵略特权，侵略要求得到暂时满足；辛酉政变以后，中外反动势力勾结起来，

清政府与列强的矛盾在一定程度上得到缓和。鸦片战争以后，中国上层社会的思想闭塞状况发生变化，开始了解世界，西方

的技术传入中国。 
（3）不存在“同治中兴”。因为清政府面临的内外矛盾一个也没有解决。国内外矛盾的激化和资本主义的发展，还会发生

新的国内革命。随着资本主义向帝国主义过渡，还会要求进一步加深对中国的侵略和控制。洋务运动也不能使中国走上富强

的道路，封建制度的衰亡是不可挽救的。 
36、（1）资本主义萌芽首先发生在意大利，但随后开辟的新航线却使欧洲的主要商路和贸易中心从地中海转移到大西洋沿

岸，意大利的商业地位逐渐为西班牙、葡萄牙及英国尼德兰所代替；长期以来意大利处于分裂割据状态，大多数地区为外国

势力所控制。所有这些都严重制约了意大利经济的进一步发展。 
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（2）新航路开辟后，英国成为了大西洋航路中心。英国对外通过贸易和殖民掠夺，对内通过圈地运动，加速了资本的原始

积累。17 世纪，英国资产阶级革命成功，为英国资本主义经济的进一步发展奠定了基础，18 世纪中期，英国确立了世界殖

民霸权，海外市场急剧扩大，加之工场手工时期，积累了丰富的生产技术知识，这样工业革命的条件首先在英国成熟了。（3）
葡萄牙、西班牙最早走上了殖民征服道路，但它们掠夺的巨额财富没有在本国转化为资本主义工业，而是花在封建统治阶级

的奢侈享乐上。结果葡萄牙和西班牙逐渐衰落下去。 （4）英国则通过海外活动，加速资本的原始积累，通过资产阶级革命

建立了资产阶级统治，资本主义经济迅速发展，国家实力急剧增强。逐渐强大英国在 1588 年打败西班牙无敌舰队，开始确

立海上霸权，通过三次英荷战争，摧毁了荷兰的殖民优势，通过七年战争最终打败了法国，从而确立了世界殖民霸权。 

 

 

 


